

## 后记

邵东何氏五修族谱于1993年告竣，为配合全国何氏通谱和邵阳何氏族谱的修纂，邵东何氏六修族谱于2016年5月7日正式启动。这一天，没有举行仪式，只是就修谱中的一些具体问题统一思想，订立制度做为这次修谱的“法规”，与会的23位代表全部签字，会议达到预期目的。

2018年的7月18日即农历6月初6日，墨谱经过三次入户审核签字确认后正式付梓，重阳节正式举行发谱庆典。全套25卷，共印4000余本，发至前字辈。

此次修谱之所以成功，除了全族同心外，首先是族中贤达的无私奉献。这里不仅有长期关爱家乡的老一辈贤达，他们虽已退休且身居客乡，但情牵桑梓，更有中青年贤达，他们事业有成，关爱宗族。他们即是捐款的大户也是编修的中坚；二是全体协修人员的任劳任怨。此次修谱，所有参与者基本上是尽义务，我们开会一次，工资40元，且不论远近皆不报销车费。即便如此，大家都扎实，全部按要求完成了任务。三是收支公开透明，每次收款

都在何氏宗亲群公布并印发各房核对，最终印在谱书的首卷上，让全体宗亲信得过、放得心。募捐工作比预期的还好，到谱书付梓前已超过70万元，比原定计划超过20万元。在这70万元的收入中，捐款1万元及以上的有14人，5000元至10000元的有21人，捐款1000元至4000元的有293人。

在此，除了向关心、支持、参与本次修谱的各位贤达、全体宗亲表示感谢外，有几点应予说明：

一、本次修谱是按五修模式和范围进行。全族按3房7支排序，三房即大魁公房、大樸公房和大雲公房。7支即林房、爵房、路房、佐房、捷房、梅房、明房。林房为大魁公后裔。爵房、路房、佐房、捷房、梅房皆为大樸公后裔。明房乃大雲公后裔。三房辈份统一，7支除爵、路、佐3房属兄弟外，其他4支辈份不同。林公乃樸公之侄，捷公乃与爵、路、佐之父吉公为兄弟，梅公乃樸公之子，明公乃志字辈，与樸公志字辈祖志贤公为兄弟。在三大房中樸公后裔占80%强。樸公生三子，三子中廷政公后裔最多，廷考公无嗣，廷梅公后裔发展缓慢。廷

政公发级、捷两房。级公发爵、路、佐三房，其后裔远多于捷房，故在修谱中将级公后裔爵、路、佐三房单列。这样就形成7支。

二、玉照上谱问题。按《给房亲的一封信》上所定原则，符合条件者须由自己提供像片和简介，未提供者视为放弃。且排序原则上按职务级别和捐资多少，但有些资料不全，难以确定级别，错乱之处，请见谅。

三、各房来款数包括为宗公陵园捐献之金额。

我等才疏学浅，人微责重，常存临渊履薄之心，两年多来，不敢有絲毫殆慢，虽如此，谱中错误难免，除诚请海涵外，更盼与我们联系，以便在电子谱中更正。

邵东何氏六修族谱委员会

2018年8月